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Niederschrift 
 

über die 1. Sitzung der Gemeindevertretung Nebel am Dienstag, dem 11.06.2013, im "Haus 
des Gastes", Nebel,. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 19:00 Uhr - 20:25 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Helmut Bechler   
Herr Cornelius Bendixen 2. stellv. Bürgermeister  
Herr Arfst Bohn   
Herr Mario Bruns   
Herr Bernd Dell Missier Bürgermeister  
Frau Elke Dethlefsen 1. stellv. Bürgermeisterin  
Frau Traute Diedrichsen   
Herr Martin Drews   
Herr Lars Jensen   
Herr Christian Peters   
 von der Verwaltung 
Herr Norbert Gades   
Frau Anja Tadsen   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Lothar Herberger   
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Begrüßung, Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 2 .  Feststellung der Rechtmäßigkeit der Einladung und der Tagesordnung 
 3 .  Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter und Ausschussmitglieder 
 4 .  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
 5 .  Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung der Frakti-

onsvorsitzenden - s. Anlage 
 6 .  Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters - Aushändigung der Ernennungsurkunde, 

Vereidigung, Amtseinführung 
 7 .  Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung 
 8 .  Wahl einer 1. Stellvertreterin/eines 1. Stellvertreters der Bürgermeisterin/des Bürger-

meisters - Aushändigung der Ernennungsurkunde, Vereidigung, Amtseinführung 
 9 .  Wahl einer 2. Stellvertreterin/eines 2. Stellvertreters der Bürgermeisterin/des Bürger-

meisters - Aushändigung der Ernennungsurkunde, Vereidigung, Amtseinführung 
 10 .  Wahl des stellvertretenden Mitgliedes im Amtsausschuss 
 11 .  Wahlen in die ständigen Ausschüsse 
 12 .  Wahl in den Wahlprüfungsausschuss 
 13 .  Wahl der Ausschussvorsitzenden 
 14 .  Wahl der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
 15 .  Wahl der zu entsendenden ordentlichen Mitglieder und deren Stellvertreter in die Am-

rumTouristik AöR 
 16 .  Wahl der zu entsendenden ordentlichen Mitglieder und deren Stellvertreter in die Am-

rumer Versorgungsbetriebe AöR 
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 17 .  Wahlen 
 17.1 .  W.D.R.-Anteilsvertreter 
 17.2 .  Forst- und Landschaftsbau Amrum GmbH 
 17.3 .  Forstbetriebsverband Amrum 
 18 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 19 .  Feststellung der Niederschrift über die Sitzung am 19.02.2013 (öffentlicher Teil) 
 20 .  Informationen 
 21 .  Einwohnerfragestunde 
 22 .  Beratung und Beschlussfassung über die Weiterbeschäftigung des Regionalmanage-

ments 
Vorlage: Neb/000037 

 23 .  Beratung und Beschlussfassung zur Errichtung eines Wohnstallgebäudes (Eisenzeitli-
ches Haus) im Archäologischen Areal Meeram 

 24 .  Stellungnahme zur 4. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 2 der Gemeinde Norddorf auf 
Amrum 

 25 .  Genehmigung einer Eilentscheidung des Bürgermeisters gem. § 50 (3) GO zur Vergabe 
der Leistungsphasen 4 und 5 des Planungsauftrages zur Neu- und Umgestaltung des 
"Haus des Gastes" 

 26 .  Vergabe der Leistungsphase 6 des Planungsauftrages zur Neu- und Umgestaltung des 
"Haus des Gastes" 

 27 .  Ermächtigungsbeschluss zur Beauftragung von Fachpersonal zur Neu- und Umgestal-
tung des "Haus des Gastes" 

 
 1. Begrüßung, Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Bgm Dell Missier eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die Be-
schlussfähigkeit fest. 
 
 

 2. Feststellung der Rechtmäßigkeit der Einladung und der Tagesordnung 
  

Gegen die Rechtmäßigkeit der Einladung werden keine Einwände erhoben. 
Die Tagesordnung wird um die TOP 26 „Vergabe der Leistungsphase 6 des Planungs-
auftrages zur Neu- und Umgestaltung des Haus des Gastes“ und TOP 27 „ Ermächti-
gungsbeschluss zur Beauftragung von Fachplanern zur Neu- und Umgestaltung des 
Haus des Gastes“ erweitert. 
 
 

 3. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter und Ausschussmitglie-
der 

  
Bgm Dell Missier bedankt sich bei den ausgeschiedenen GV Tewe Thomas und Hans-
Peter Traulsen und den bürgerlichen Mitgliedern Torsten Borger, Hinrich Friedrichs, Jan 
Ruempler, Bernhard Tadsen und Gerd Tieze  für die letzte Legislaturperiode. 
 

 4. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
  

Arfst Bohn wird als ältestes Mitglied festgestellt und übernimmt den Vorsitz. 
 

 5. Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung der 
Fraktionsvorsitzenden - s. Anlage 

  
Arfst Bohn nimmt jeweils die schriftlichen Erklärungen der Fraktion des Nebeler Bürger-
blocks, bestehend aus Bernd Dell Missier, Elke Dethlefsen, Christian Peters, Helmut 
Bechler, Mario Bruns, Lars Jensen, Traute Diedrichsen, der CDU, bestehend aus Cor-
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nelius Bendixen und Martin Drews, sowie der SPD bestehend aus Arfst Bohn und 
Lothar Herberger entgegen. 
 
 

 6. Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters - Aushändigung der Ernennungs-
urkunde, Vereidigung, Amtseinführung 

  
Zur Wahl des Bürgermeisters wird Bernd Dell Missier vorgeschlagen. Es wird offen ab-
gestimmt. 
Bernd Dell Missier erhält  10  Ja-Stimmen. Somit ist Bernd Dell Missier im ersten Wahl-
gang zum Bürgermeister gewählt. Auf Befragen nimmt er die Wahl an. 
Bernd Dell Missier wird die Ernennungsurkunde ausgehändigt. Durch Handheben und 
Nachsprechen der Eidesformel, wird Bernd Dell Missier zum Bürgermeister vereidigt. 
Der Vorsitz geht nunmehr auf den Bürgermeister Bernd Dell Missier über. Er bedankt 
sich für das Vertrauen und hofft auf gute Zusammenarbeit. 
 
 

 7. Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung 
  

Bgm Dell Missier verpflichtet die Mitglieder der GV durch Handschlag auf die gewissen-
hafte Erfüllung ihrer Tätigkeiten und führt sie in ihr Amt ein. 
 
 

 8. Wahl einer 1. Stellvertreterin/eines 1. Stellvertreters der Bürgermeisterin/des Bür-
germeisters - Aushändigung der Ernennungsurkunde, Vereidigung, Amtseinfüh-
rung 

  
Zur Wahl der 1. stellv. Bürgermeisterin wird Elke Dethlefsen vorgeschlagen. Weitere 
Vorschläge werden nicht gemacht. Es wird offen abgestimmt. 
GV Elke Dethlefsen wird mit 9 Ja-Stimmen und eigener Enthaltung  zur 1. stellv. Bür-
germeisterin gewählt. Auf Befragen nimmt sie die Wahl an. 
Bgm Dell Missier händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Durch Handheben und Nach-
sprechen der Eidesformel, wird Elke Dethlefsen zur 1. stellv. Bürgermeisterin vereidigt. 
 
 

 9. Wahl einer 2. Stellvertreterin/eines 2. Stellvertreters der Bürgermeisterin/des Bür-
germeisters - Aushändigung der Ernennungsurkunde, Vereidigung, Amtseinfüh-
rung 

  
Zur Wahl des 2. stellv. Bürgermeister  wird Arfst Bohn vorgeschlagen. Weitere Vor-
schläge werden nicht gemacht. Es wird offen abgestimmt. 
GV Arfst Bohn wird mit 10 Ja-Stimmen  zum 2. stellv. Bürgermeister gewählt. Auf Be-
fragen nimmt er die Wahl an. 
Bgm Dell Missier händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Durch Handheben und 
Nachsprechen der Eidesformel, wird Arfst Bohn zum 2. Stellv. Bürgermeister vereidigt. 
 
 

 10. Wahl des stellvertretenden Mitgliedes im Amtsausschuss 
  

GV Elke Dethlefsen wird als stellv. Mitgliedes des Amtsausschusses vorgeschlagen. 
Einstimmig wird sie  als stellv. Mitglied in den Amtsausschuss gewählt. 
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 11. Wahlen in die ständigen Ausschüsse 
  

Jedem GV liegt eine Vorlage über die Besetzung der Ausschüsse vor. Diese wurden 
nach einer interfraktionellen Absprache aufgestellt. Die GV stimmt en bloc über die Be-
setzung der Ausschüsse ab. Einstimmig wird folgende Besetzung beschlossen: 
 
Finanzausschuss     Tourismusausschuss 
1. Bernd Dell Missier     1. Elke Dethlefsen 
2. Elke Dethlefsen     2. Traute Diedrichsen 
3. Lars Jensen     3. Helmut Bechler 
4. Arfst Bohn      4. Lars Jensen 
5. Cornelius Bendixen    5. Tewe Thomas (BM) 
       6. Lothar Herberger 
       7. Tobias Lankers (BM) 
       8. Cornelius Bendixen 
       9. Henning Claussen (BM) 
 
 
Bau- und Wegeausschuss    Fachausschuss Amrum 
1. Mario Bruns     1. Bernd Dell Missier 
2. Christian Peters     2. Elke Dethlefsen 
3. Helmut Bechler       
4. Nils Gereke (BM) 
5. Tewe Thomas (BM) 
6. Arfst Bohn 
7. Martin Drews 
 
 
 
 

 12. Wahl in den Wahlprüfungsausschuss 
  

Für den nach § 39 GKWG zu bildenden Wahlprüfungsausschuss werden die GV Bernd 
Dell Missier, Arfst Bohn und Cornelius Bendixen vorgeschlagen. 
Einstimmig werden sie als Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses gewählt. 
 
 

 13. Wahl der Ausschussvorsitzenden 
  

Einstimmig werden als Vorsitzende gewählt: 
 
Finanzausschuss:   Elke Dethlefsen   
Bauausschuss:   Mario Bruns 
Tourismusausschuss:  Cornelius Bendixen 
Wahlprüfungsausschuss        Bernd Dell Missier 
 
 

 14. Wahl der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
  

Einstimmig werden als stellv. Ausschussvorsitzende gewählt: 
 
Finanzausschuss:  Lars Jensen   
Bauausschuss:  Christian Peters 
Tourismusausschuss: Henning Claussen (BM) 
Wahlprüfungsausschuss       Cornelius Bendixen 
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 15. Wahl der zu entsendenden ordentlichen Mitglieder und deren Stellvertreter in die 
AmrumTouristik AöR 

  
Einstimmig wird folgende Besetzung beschlossen: 
 
1. Bernd Dell Missier   Stellvertreter: Helmut Bechler 
2. Elke Dethlefsen   Stellvertreter: Lars Jensen 
3. Cornelius Bendixen   Stellvertreter: Lothar Herberger 
 
 
 

 16. Wahl der zu entsendenden ordentlichen Mitglieder und deren Stellvertreter in die 
Amrumer Versorgungsbetriebe AöR 

  
Einstimmig wird folgende Besetzung beschlossen: 
 
1. Bernd Dell Missier   Stellvertreter: Christian Peters 
2. Helmut Bechler   Stellvertreter: Mario Bruns 
3. Arfst Bohn    Stellvertreter: Martin Drews 
 
 
 
 

 17. Wahlen 
  

 
 17.1. W.D.R.-Anteilsvertreter 
  

Bgm Dell Missier wird  einstimmig gewählt. 
 
 
 

 17.2. Forst- und Landschaftsbau Amrum GmbH 
  

Bgm Dell Missier und GV Christian Peters werden  einstimmig gewählt. 
 
 

 17.3. Forstbetriebsverband Amrum 
  

Bgm Dell Missier wird  einstimmig gewählt. 
 
 

 18. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-
ten 

  
Einstimmig beschließt die GV, die TOP 28 bis 34 nichtöffentlich zu beraten. 
 
 

 19. Feststellung der Niederschrift über die Sitzung am 19.02.2013 (öffentlicher Teil) 
  

Die Niederschrift vom 19.02.2013 (öffentlicher Teil) wird einstimmig festgestellt. 
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 20. Informationen 
  

Bgm Dell Missier berichtet über folgende Themen: 
 

 Stand Baumaßnahme Hööw Jaat 

 Aktiv Region, eisenzeitliches Haus 
 
 
 

 21. Einwohnerfragestunde 
  

Von den Anwesenden werden die Punkte „braune Flecken in den Heideflächen“, „Be-
fahren des Wirtschaftsweges“ und das „Verschwinden der Wälle in der Feldmark“ ange-
sprochen und vom Bgm ausführlich  beantwortet.  
 
 

 22. Beratung und Beschlussfassung über die Weiterbeschäftigung des Regionalma-
nagements 
Vorlage: Neb/000037 

  
Sachdarstellung mit Begründung: 
Die EU-Förderperiode zur Entwicklung des ländlichen Raumes aus dem Programm E-
LER (europäischer Landwirtschaftsfond zur Förderung ländlicher Räume) endet zum 
Jahresende 2013. Das im Rahmen der AktivRegion im Jahr 2008 gegründete Regio-
nalmanagement koordiniert die regionale Zusammenarbeit der nordfriesischen Inseln 
und Halligen, sowie der Insel Helgoland. 
 
In der Übergangsphase zur neuen Förderperiode des ELER von 2015 bis 2020 wird die 
Struktur zur Entwicklung des ländlichen Raumes weiterhin gebraucht. Neben den vor-
handenen Aufgaben (Projektentwicklung und –begleitung, Öffentlichkeitsarbeit, Zuarbei-
tung zu und Berichterstattung gegenüber den Gremien des Vereins und Netzwerkarbeit) 
wären weitere Aufgaben im Jahr 2014 die Vorbereitung, Durchführung, Nachbereitung 
von Veranstaltungen zur Strategie 2014+ in der Region, die Evaluierung der Integrierten 
Entwicklungsstrategie, sowie vorbereitende Arbeiten für ein Regionales Entwicklungs-
konzept 2014 - 2020. 
 
Bei der Insel- und Halligkonferenz am 13. und 14. März 2013 auf Amrum haben sich die 
Mitglieder dafür ausgesprochen, dass das Regionalmanagement für das Jahr 2014 wei-
ter beschäftigt werden soll. 
Beschlussempfehlung: 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass das Regionalmanagement im Jahr 2014 wei-
ter beschäftigt werden soll. Die Gemeinde beteiligt sich an den Kosten gemäß dem Ver-
teilerschlüssel nach Einwohnerzahlen. 
Finanzierung: 
Die voraussichtlichen Gesamtkosten für die Arbeit des Regionalmanagements im Jahr 
2014 werden mit 82.350,00 Euro kalkuliert. Es gibt eine 55%ige Förderung (45.292,50 
Euro). Nach Abzug der Fördermittel verbleibt ein Eigenanteil in Höhe von 37.057,50 
Euro, der durch eine Umlage nach Einwohnerschlüssel von den beteiligten Kommunen 
bewerkstelligt wird.  
 
 
 
Abstimmungsergebnis: -einstimmig-  
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 23. Beratung und Beschlussfassung zur Errichtung eines Wohnstallgebäudes (Ei-
senzeitliches Haus) im Archäologischen Areal Meeram 

  
Nach ausführlicher Beratung fast die GV einstimmig den Grundsatzbeschluss, das Ei-
senzeitliche Haus im archäologischen Areal Meeram zu errichten und die Mittel dafür 
bereit stehen. 
 

 24. Stellungnahme zur 4. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 2 der Gemeinde Nord-
dorf auf Amrum 

  
Bgm Dell Missier erläutert die wesentlichen Änderungen des Bebauungsplanes Nr. 2 
der Gemeinde Norddorf auf Amrum. 
Die Änderungen werden ohne Stellungnahme zur Kenntnis genommen. 
 

 25. Genehmigung einer Eilentscheidung des Bürgermeisters gem. § 50 (3) GO zur 
Vergabe der Leistungsphasen 4 und 5 des Planungsauftrages zur Neu- und Um-
gestaltung des "Haus des Gastes" 

  
Bgm Dell Missier trägt den Sachverhalt ausführlich vor. Um die baufachliche Prüfung 
durchführen zu können, mussten die Leistungsphasen 4 und 5 beauftragt werden. 
Die GV stimmt der Eilentscheidung des Bgm, Nils Gereke mit den Leistungsphasen 4 
und 5 zu beauftragen, einstimmig zu.   
 
 

 26. Vergabe der Leistungsphase 6 des Planungsauftrages zur Neu- und Umgestal-
tung des "Haus des Gastes" 

  
Bei einer Enthaltung beschließt die GV die Leistungsphase 6 an Herrn Nils Gereke zu 
vergeben. 
 
 

 27. Ermächtigungsbeschluss zur Beauftragung von Fachpersonal zur Neu- und Um-
gestaltung des "Haus des Gastes" 

  
Innerhalb der Leistungsphase 5 ist es für die durch die GMSH geforderte Kostenermitt-
lung erforderlich, Fachplaner hinzuzuziehen und zu beauftragen. 
Zur Vermeidung von weiteren Zeitverzögerungen wird der Bgm ermächtigt, nach einem 
gemeinsam mit der Verwaltung durchgeführten Vergabeverfahren, die Fachplaner um-
gehend zu beauftragen. 
 
 
-einstimmig- 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Bernd Dell Missier Anja Tadsen 
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